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XVII Niedziela Zwykła 

Msze św. w niedziele: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 

W tygodniu: 

Koronka do Miłosierdzia Bożego:  
wtorek o godz. 17.30 

Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy:  
środa 17:45 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

KOMETARZ 

Jezus udał się na drugi brzeg Jeziora 
Galilejskiego, czyli Tyberiadzkiego. Szedł za 
Nim wielki tłum, bo oglądano znaki, jakie 
czynił dla tych, którzy chorowali. Jezus wszedł 
na wzgórze i usiadł tam ze swoimi uczniami. A 
zbliżało się święto żydowskie, Pascha. Kiedy 
więc Jezus podniósł oczy  i ujrzał, że liczne 
tłumy schodzą się do Niego, rzekł do Filipa: 
«Gdzie kupimy chleba, aby oni się najedli?» A 
mówił to, wystawiając go na próbę. Wiedział 
bowiem, co ma czynić. Odpowiedział Mu Filip: 
«Za dwieście denarów nie wystarczy chleba, 
aby każdy  z nich mógł choć trochę otrzymać». 
Jeden  z Jego uczniów, Andrzej, brat Szymona 
Piotra, rzekł do Niego: «Jest tu jeden chłopiec, 
który ma pięć chlebów jęczmiennych i dwie 
ryby, lecz cóż to jest dla tak wielu?» Jezus zaś 
rzekł: «Każcie ludziom usiąść». A w miejscu 
tym było wiele trawy. Usiedli więc mężczyźni, 
a liczba ich dochodziła do pięciu tysięcy. Jezus 
więc wziął chleby i odmówiwszy 
dziękczynienie, rozdał siedzącym; podobnie 
uczynił  i z rybami, rozdając tyle, ile kto chciał. 
A gdy się nasycili, rzekł do uczniów: «Zbierzcie 
pozostałe ułomki, aby nic nie zginęło». Zebrali 
więc i ułomkami z pięciu chlebów 
jęczmiennych, pozostałymi po spożywających, 
napełnili dwanaście koszów. A kiedy ludzie 
spostrzegli, jaki znak uczynił Jezus, mówili: 
«Ten prawdziwie jest prorokiem, który ma 
przyjść na świat». Gdy więc Jezus poznał, że 
mieli przyjść i porwać Go, aby Go obwołać 
królem, sam usunął się znów na górę.  

Pierwsze zdania dzisiejszej Ewangelii 
przypominają scenę opisaną przez Mateusza, 
kiedy to „Jezus, widząc tłumy, wszedł na 
górę. A gdy usiadł przystąpili do Niego Jego 
uczniowie.” Ciąg dalszy jest już inny. Mateusz 
rozpoczyna Kazanie na Górze, Jan zaś opisuje 
rozmnożenie chleba. Dwa różne scenariusze 
działania Jezusa, które rozpoczynają się 
wędrówką za Nim, aby znaleźć uleczenie z 
chorób i słabości. Jezus wstępuje na górę, 
aby objawić autorytet Boga. Mateusz ukazuje 
Jezusa nauczającego, Jan zaś Jezusa 
karmiącego. Ale oba opisy spotykają się w 
tym samym miejscu. Jezus przychodzi 
zaspokoić najgłębszy głód człowieka. I tylko 
On może to uczynić. Wzmianka o zbliżaniu się 
Paschy jeszcze dobitniej podkreśla ten 
wymiar działania Boga. Pascha bowiem to 
dzieło wyzwolenia, którego autorem jest sam 
Bóg. To On wyzwala lud, prowadzi go, karmi i 
broni. 
 



KOMENTARZ 

 Pytanie Jezusa skierowane do Filipa 
to wydobycie na światło naszej 
mentalności i naszego 
doświadczenia, w którym na 
wszystko trzeba zasłużyć: „Na chleb 
trzeba zapracować!”, „Nic za 
darmo!”. I chociaż doskonale 
rozumiemy, że w obiegowych 
opiniach chodzi o eliminację lenistwa 
i pasożytnictwa, to w konsekwencji 
Bogu przypisujemy naturę kupca, 
który nawet jeśli coś ofiaruje, to 
natychmiast sobie to odbierze w 
naszym cierpieniu, trudnościach czy 
niepowodzeniach. „Skąd kupimy 
chleba?” jest pytaniem, które wpisuje się w długi ciąg pytań, które mają uświadomić człowiekowi jego 
sytuację. Pierwszym tego rodzaju pytaniem, które znajdujemy w Biblii, jest pytanie Boga skierowane do 
pierwszego z rodziców: „Adamie, gdzie jesteś?” czy też pytanie anioła do Jakuba, „Jakie jest twoje 
imię?” Takimi pytaniami Bóg zmusza człowieka do refleksji nad swoją sytuacją. 
Jezus prowokuje sytuacje, w których okazujemy się bezsilni, a nasze rozwiązania i inteligencja nie zdają 
się na wiele. Są to momenty uprzywilejowane, aby objawiała się w naszym życiu moc Boga, która 
przerasta to, co ludzkie, uporządkowane, oczekiwane. Ale rozmnożenie chleba pokazuje także, że 
sytuacje, które nas przerastają oraz Boża interwencja, nie dzieją się po to, aby zaspakajać nasze 
osobiste pragnienia czy też niemożliwe do realizacji ambicje. Uczniowie są bezsilni wobec potrzeb 
zebranego tłumu. I Jezus pokazuje im drogę wiary, drogę zaufania Ojcu, aby tłum otrzymał chleb, aby 
móc poznać, że Bóg nie przestał działać z miłością pośród swego ludu. Ze zgromadzonych przy Jezusie 
nikt nie może powiedzieć, jak Gedon: „Gdzież są te cuda, o których opowiadali nam nasi ojcowie?” Oni 
są naocznymi świadkami, ich nasycone żołądki stają się bezpośrednim i niezaprzeczalnym 
świadectwem. 
Ale także w nas istnieje „natura tłumu”. Najadłszy się do syta tłum nie marzy o niczym innym jak tylko o 
uczynieniu z Jezusa swego Szefa i Wodza. Nie dlatego, że głosi Słowo Boga, pokazuje drogi prawdy i 
sprawiedliwości czy też dlatego, że czyni znaki i uzdrawia chorych, ale wyłącznie dlatego, że napełnia im 
żołądki bez wysiłku z ich strony. Dla tłumów prorokiem staje się każdy, kto „rozdaje darmowy chleb”. 
Tak było w czasach Jezusa, tak też jest dzisiaj. Ale chleb dawany przez Jezusa nie pozwala na 
bezczynność i lenistwo. To chleb, który uzdalnia do kochania, do ofiarowania siebie, do akceptacji, że 
miłość jest darem czynionym z całego swojego życia. Ale ten chleb musi być naszym codziennym 
pokarmem. Stąd tak wielkie podobieństwo pomiędzy Mateuszowym opisem Kazania na Górze i Janową 
narracją o rozmnożeniu chleba. W obu wydarzeniach jest wspólny wymiar. Bóg daje się za darmo 
człowiekowi, aby ten przyjął dar Jego miłości i żył nią każdego dnia. 
Pytanie Jezusa skierowane do uczniów jest pytaniem do każdego z nas: Skąd kupimy chleba, aby 
nakarmić głód miłości, aby nasycić tych głodnych, którzy w przemocy znajdują sposób na zaspokajania 
swoich głodów? Skąd kupimy chleba, aby nasycić rodziny wewnętrznym pokojem, wiernością, 
otwartością na nowe życie? Skąd kupimy chleba, aby politycy nie szukali go w defraudacjach i 
medialnym dowartościowaniu? Skąd kupimy chleba, aby chorzy w szpitalach byli pełni ufności i pokoju? 
Skąd kupimy chleba, aby poranieni przez bliskich, zdradzeni i porzuceni nie karmili się pragnieniem 
odwetu na społeczeństwie i swoimi poranieniami nie niszczyli kolejnych pokoleń? Skąd kupimy chleba, 
aby przegrani i zmarginalizowani naszego społeczeństwa znaleźli siły na powrót do normalnego życia? 
Skąd kupimy chleba, aby szkoły były miejscem wychowywania do miłości i do daru, a nie 
przygotowaniem do wyścigu szczurów? Skąd kupimy chleba … aby nakarmić głód człowieka, któremu 
demon nieustannie pokazuje kolejne zakazane owoce i kłamie, że nie umrze? Skąd? Jezus bierze „nic” 
naszej wiary, każe zasiąść i karmi. Tylko czy my chcemy być uczestnikami tej biesiady opłaconej Jego 
miłością i naszą bezradnością? 



Wakacyjne propozycje 

Urząd Gminy w Żukowie tworzy mobilne punkty spisowe 

 mieszkańców Pępowa zapraszamy do skorzystania z możliwości dokonania spisu  
w dniach 27 i 28 lipca w godz. od 13:00-19:00 w Szkole Podstawowej w Pępowie 

 mieszkańców Borkowa zapraszamy w dniach 27 i 28 lipca w godz. od 11:00-19:00  
w Szkole Podstawowej w Borkowie 

 mieszkańców Babiego Dołu zapraszamy w dniu 28 lipca w godz. od 14:00-18:00 
w świetlicy wiejskiej w Babim Dole 

 mieszkańcy miejscowości Rutki będą mogli dokonać spisu w świetlicy wiejskiej  
w Rutkach w dniu 26 lipca w godz. od 12:00 do 17:00 



Wakacyjne propozycje 

Pielgrzymki na Jasną Górę 
Z Archidiecezji Gdańskiej wyruszą w miesiącu lipcu na 
kolejną Pieszą Pielgrzymkę na Jasną Górę. Wierni 
Archidiecezji Gdańskiej mogą podjąć trud pielgrzymowania 
jedną z trzech tras pielgrzymkowych: 
I TRASA – 25 lipca br. o godz. 6.00 z kościoła p.w. Bożego 
Ciała w Helu wyruszy na trasę XXXI Piesza Pielgrzymka 
Kaszubska (www.kaszubska.diecezja.gda.pl). 
II TRASA – 26 lipca br. po Mszy św. o godz. 6.00 z Gdyni  
z par. p.w. Najświętszego Serca Pana Jezusa wyruszy XXVII 
Piesza Pielgrzymka Gdyńska (www.gdynskapielgrzymka.pl) 
III TRASA – 28 lipca br. po Mszy św. o godz. 6.00 z Bazyliki 
Mariackiej w Gdańsku wyruszy XXX Jubileuszowa 
Pielgrzymka Gdańska (www.pielgrzymka.gda.pl) 
 

Pielgrzymi przybędą przed Tron Królowej Polski na Jasnej Górze – 12 sierpnia około godz. 
15.00. Zapraszamy wiernych do codziennej modlitwy Apelu Jasnogórskiego o godz. 21.00 
w łączności z pielgrzymami wędrującymi do Częstochowy. 
 
U nas w Żukowie nocują pielgrzymi z Gdyni. Nie zapomnijmy otworzyć naszych domów  
i serc z gościnnością. Gość w dom! Bóg w dom! 

http://www.kaszubska.diecezja.gda.pl/
http://www.gdynskapielgrzymka.pl/
http://www.pielgrzymka.gda.pl/


PONIEDZIAŁEK 
26.07.2021 

7:00 
1. O Boże bł. i opiekę Matki Bożej dla członkiń Róży św. Anny z 
Żukowa i ich rodzin 

18:00 
1. W podziękowaniu za odebrane łaski dla rodziny Krystyny i 
Michała 

WTOREK  

27.07.2021 

7:00 1. Za + Franciszkę Czapiewską 

18:00 1. Za + dziadka Pawła Hinz w 1 r. śm 

ŚRODA 

28.07.2021 

7:00 1. Za + Annę i Alojzego Bendik 

18:00 1. Za + męża Albina w 10 r. śm i córkę Renatę 

CZWARTEK 

29.07.2021 

7:00 1. Za + rodziców, teściów i Syna Dawida 

18:00 1. Za + Romana Kreft w 10 r. śm. 

PIĄTEK 

30.07.2021 

7:00 1. Za + Marię Zielińska w r. śm. 

16:00 1. Ślub: Agata i Michał 

18:00 1. Za + ojca Huberta Hening w 27 r. śm. 

SOBOTA 

31.07.2021 

7:00 
1. Za + rodziców Kazimierza i Waleskę Mateja 
2. Za + Irenę Laskowską - int. od Apostolstwa Margaretek 

16:00 1. Ślub: Katarzyna i Jakub 

18:00 
1. Za + rodziców: Hildegardę i Michała Serkowskich oraz 
Czesławę, Franciszka i Gerarda 

NIEDZIELA  

1.08.2021 

7:00 1. Za + Urszulę Skierka w 1 r. śm. 

8:30 
1. Za + Jadwigę Dargacz w 77 ur. oraz Martę i Franciszka 
Roszkowskich 

10:00 1. Za parafian 

11:30 
1. Dziękczynno - błagalna z prośbą o bł. Boże i opiekę Matki 
Bożej dla rodzin członkiń Róży św. Cecyli z Borkowa 

18:00 1. Za + Kazimierza i Waleskę Mateja 

20:00 1. Dziękczynna w 22 r. ślubu Lucyny i Michała 

INTENCJE 



1. Witam wszystkich parafian i gości modlących się razem z nami.  

2. Kazania dzisiaj głosi w naszym kościele Ks. Jose Maniparambil, 

biblista z Indii. Jest założycielem i dyrektorem Akademii Biblijnej i 

znanym ewangelizatorem. Przed kościołem można nabyć książki jego 

autorstwa.   

3. Dzisiaj dzień św. Krzysztofa. Jeżeli ktoś chciałby poświęcić swój pojazd 

to po każdej Mszy św. jest okazja. Ks. dk. Maciej Stodolski odbywający w naszej 

parafii swoją praktykę czeka w bramie wyjazdowej na ulicę 3 maja z wodą święconą. 

4. Zapraszamy na kolejny koncert „XII Żukowskiego Lata Muzycznego”. Dzisiaj o 

godz. 16.00 na dziedzińcu kościoła spotkanie z piosenką lat 60-tych  

|i 70-tych, pt.: Tych lat nie odda nikt” 

5. W czasie wakacji:   

Msze święte w naszej parafii są odprawiane w dni powszednie od poniedziałku 

do piątku o godzinie 7:00 w kościele św. Jana i o godzinie 18:00 w kościele 

parafialnym. Nie ma Mszy o 8:00. W soboty obie Msze święte o 7:00 i 18:00 odbędą 

się w kościele parafialnym. W niedziele nie ma mszy o godzinie 13:00.   

Kancelaria parafialna w czasie wakacji jest czynna: poniedziałek,  środa, piątek, 

sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:15  (z wyłączeniem pierwszych  

piątków i sobót miesiąca). 

6. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

 Poniedziałek - św. Joachima i Anny 

 Czwartek - św. Marty 

 Sobota - św. Ignacego z Loyoli 

6. Spotkanie dla rodziców dzieci wyjeżdżających z naszą parafią w góry jest  
29 lipca po wieczornej Mszy św. w domu parafialnym. Bardzo prosimy  

o obecność!.  

7. Przypominamy o trwającym Narodowym Spisie Powszechnym. Urząd Gminy  

w Żukowie tworzy mobilne punkty spisowe. W tym tygodniu można zapisać się  

w  Pępowie, Borkowie, Babim Dole i Rutkach  

8. Polecamy prasą katolicką: nowy numer  Gościa Niedzielnego, Mały Gość 

Niedzielny, Miłujcie się i Biuletynu Parafialnego.  

9. Wszystkim Parafianom udającym się na letni wypoczynek życzymy udanego urlopu  

i bezpiecznego powrotu.  

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (058) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek-piątek 8:30 – 9:00; 17:00 – 17:30 sobota 8:30 – 9:00 ;   
                                                       (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639  
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
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